
ΥΣ02 Τεσνηηή Νοημοζύνη – Φειμεπινό Εξάμηνο 2011-2012 

 
Δεύηεπη Σειπά Αζκήζεων  

(20% ηος ζςνολικού βαθμού ζηο μάθημα, Άπιζηα=230 μονάδερ) 

 
Ημεπομηνία Ανακοίνωζηρ: 9/12/2011 

Ημεπομηνία Παπάδοζηρ: 9/1/2012 ζύκθσλα κε ηηο νδεγίεο πνπ δίλνληαη ζηελ 

ηζηνζειίδα ηνπ καζήκαηνο.  

 

Ανηιγπαθή: Σε πεξίπησζε πνπ πξνθύςνπλ θαηλόκελα αληηγξαθήο, νη εκπιεθόκελνη ζα 

βαζκνινγεζνύλ ζηο μάθημα (όσι απλά ζηην άζκηζη!) με βαθμό 0. 

 

Ππόβλημα 1: (Kakuro) 

Τν Kakuro είλαη έλα δεκνθηιέο αξηζκεηηθό πάδι ινγηθήο. Δίλαη αληίζηνηρν ηνπ 

θιαζζηθνύ ζηαπξόιεμνπ, κόλν πνπ αληί γηα ιέμεηο πεξηέρεη αξηζκνύο. To Kakuro 

παίδεηαη ζε έλα πιέγκα πνπ απνηειείηαη από ιεπθά θαη καύξα ηεηξάγσλα. Σηα καύξα 

ηεηξάγσλα δελ κπνξνύκε λα γξάςνπκε. Σηόρνο ηνπ παδι είλαη λα γεκίζνπκε όια ηα 

ιεπθά (θελά) ηεηξάγσλα κε αξηζκνύο από ην 1 κέρξη ην 9, έηζη ώζηε θάζε νξηδόληηα 

γξακκή ιεπθώλ ηεηξαγώλσλ λα αζξνίδεη ζηνλ αξηζκό πνπ ππάξρεη πάλσ από ηε 

δηαγώλην ηνπ ηεηξαγώλνπ πνπ βξίζθεηαη ζηα αξηζηεξά ηεο γξακκήο απηήο. Αληίζηνηρα, 

θάζε ζηήιε ιεπθώλ ηεηξαγώλσλ πξέπεη λα αζξνίδεη ζηνλ αξηζκό πνπ ππάξρεη θάησ από 

ηε δηαγώλην ηνπ ηεηξαγώλνπ πνπ βξίζθεηαη πάλσ από ηε ζηήιε απηή. Τέινο, θάζε 

αξηζκόο από ην 1 κέρξη ην 9 κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί κόλν κηα θνξά ζε θάζε γξακκή 

ή ζηήιε. 

 

Έλα παξάδεηγκα ηνπ Kakuro δίλεηαη παξαθάησ: 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

Πεξηζζόηεξεο πιεξνθνξίεο ζρεηηθά κε ην Kakuro κπνξείηε λα βξείηε ζηνπο παξαθάησ 

ζπλδέζκνπο: 

 http://en.wikipedia.org/wiki/Kakuro 

 http://www.kakuro.com/ 

 

Να θάλεηε ηα εμήο: 

 

1. Να κνληεινπνηήζεηε ην παξαπάλσ πάδι ζαλ έλα πξόβιεκα ηθαλνπνίεζεο 

πεξηνξηζκώλ, πεξηγξάθνληαο αλαιπηηθά ηηο κεηαβιεηέο, ηα πεδία ηηκώλ, θαη 

ηνπο πεξηνξηζκνύο. 

2. Να ιύζεηε ην πξόβιεκα ηθαλνπνίεζεο πεξηνξηζκώλ πνπ νξίζαηε ζην εξώηεκα 1 

κε ηνπο αιγόξηζκνπο BT, BT+MRV, FC θαη FC+MRV. Χξεζηκνπνηήζηε ηνλ 

θώδηθα ζε python πνπ δίλεηαη ζηελ ηζηνζειίδα ηνπ καζήκαηνο, αθνύ ηνλ 

Αρχική μορφή πάζλ Τελική μορφή πάζλ 

http://en.wikipedia.org/wiki/Kakuro
http://www.kakuro.com/


ηξνπνπνηήζεηε θαηάιιεια. 

3. Να ζπγθξίλεηε πεηξακαηηθά ηνπο αιγόξηζκνπο πνπ πινπνηήζαηε 

ρξεζηκνπνηώληαο ηθαλό αξηζκό πξνβιεκάησλ κε δηάθνξνπο βαζκνύο δπζθνιίαο 

θαη νξίδνληαο θαηάιιειεο κεηξηθέο. Θα πξέπεη λα εμεγήζεηε πνηα θξηηήξηα 

ζύγθξηζεο ρξεζηκνπνηήζαηε θαη γηαηί. Να παξνπζηάζεηε ηα απνηειέζκαηα ζαο 

κε επθξίλεηα ρξεζηκνπνηώληαο πίλαθεο θαη λα ηα ζρνιηάζεηε. 

 

(90 μονάδερ) 

 

Ππόβλημα 2: 

Να δνθηκάζεηε ηνπο αιγνξίζκνπο FC+MRV, MAC θαη Min-Conflicts ζην πξόβιεκα 

ρξσκαηηζκνύ ραξηώλ πνπ ζπδεηήζεθε ζηελ ηάμε θαη ζην θξνληηζηήξην 

ρξεζηκνπνηώληαο ηελ κνληεινπνίεζε θαη ηνλ θώδηθα πνπ ζα ζαο δνζεί. Να ζπγθξίλεηε 

ηνπο αιγόξηζκνπο θαη λα ζρνιηάζεηε όπσο θάλαηε θαη ζην Πξόβιεκα 1. 

 

(30 μονάδερ) 

 

Ππόβλημα 3:  (Μονηελοποίηζη) 

Ο θηινινγηθόο ζύιινγνο «Άλσ θαη Κάησ Μειηά» έρεη ην εηήζην ζπλέδξην ηνπ ζην 

μελνδνρείν «Η Ωξαία Θέα» πνπ βξίζθεηαη ζην ρσξηό Άλσ Μειηά. Γηα ηελ ηειεπηαία 

εκέξα ηνπ ζπλεδξίνπ πνπ αξρίδεη ζηηο 9 ην πξσί είλαη πξνγξακκαηηζκέλεο 4 αλαγλώζεηο 

πξόζθαησλ βηβιίσλ κειώλ ηνπ ζπιιόγνπ: ηνπ θπξίνπ Γηάλλε, ηεο θπξίαο Μαξίαο, ηεο 

θπξίαο Όιγαο θαη ηνπ θπξίνπ Μήηζνπ (κε απηή ηε ζεηξά). Η θάζε αλάγλσζε γίλεηαη 

από ηνλ ίδην ηνλ ζπγγξαθέα θαη δηαξθεί 30 ιεπηά. Σην ηέινο ησλ αλαγλώζεσλ, ηα κέιε 

ηνπ ζπιιόγνπ επηιέγνπλ ην θαιύηεξν βηβιίν ηεο ρξνληάο. Ο ληθεηήο παίξλεη έπαζιν έλα 

ρξπζό κήιν ην νπνίν θπιάζζεηαη ζην ρξεκαηνθηβώηην ηνπ μελνδνρείνπ θαηά ηε 

δηάξθεηα ηνπ ζπλεδξίνπ.  

 

Γπζηπρώο όηαλ ν πξόεδξνο ηνπ ζπιιόγνπ θαη ν δηεπζπληήο ηνπ μελνδνρείνπ πεγαίλνπλ 

λα θέξνπλ ην ρξπζό κήιν γηα ηελ απνλνκή ηνπ βξαβείνπ, αλαθαιύπηνπλ όηη ην 

ρξεκαηνθηβώηην έρεη παξαβηαζηεί θαη ην κήιν έρεη θιαπεί.  Ο αζηπλόκνο Σηεζπήο πνπ 

αλέιαβε λα δηειεπθάλεη ηελ θινπή θαηέιεμε γξήγνξα ζε ηξεηο ππόπηνπο: ηνλ Γηάλλε, 

ηελ Μαξία θαη ηελ Όιγα. Σύκθσλα κε ηηο καξηπξίεο ησλ ππαιιήισλ ηνπ μελνδνρείνπ 

απηνί νη 3 βγήθαλ γηα ιίγν από ηελ αίζνπζα ηνπ ζπλεδξίνπ, θαηά ηε δηάξθεηα ησλ 

αλαγλώζεσλ, αιιά επέζηξεςαλ πξηλ από ηηο 11:00 πνπ ηειεηώλνπλ νη αλαγλώζεηο θαη 

μεθηλάεη ε επηινγή ηνπ ληθεηή. Οη ππάιιεινη δελ κπνξνύλ λα ζπκεζνύλ πεξηζζόηεξεο 

ζρεηηθέο ιεπηνκέξεηεο. Καη νη ηξεηο ύπνπηνη επηθαιέζηεθαλ ην ίδην άιινζη: 

«Βγήθα από ηελ αίζνπζα κεηά ηελ αλάγλσζε από ην βηβιίν κνπ, θαη πήγα ζην 

δσκάηην κνπ γηα λα μεθνπξαζηώ γηα ιίγν. Δθεί κε πήξε ν ύπλνο αιιά κόιηο 

μύπλεζα, έηξεμα πίζσ ζηελ αίζνπζα. Γελ έθιεςα εγώ ην ρξπζό κήιν.» 

 

Γηα λα πάεη θαλείο από ηελ αίζνπζα ηνπ ζπλεδξίνπ ζην δσκάηην ηνπ ρξεηάδεηαη 5-10 

ιεπηά. Γηα λα πάεη θαλείο από ηελ αίζνπζα ηνπ ζπλεδξίνπ ζην δσκάηην πνπ βξίζθεηαη 

ην ρξεκαηνθηβώηην ρξεηάδεηαη 20-30 ιεπηά. Γηα λα παξαβηάζεη θαλείο ην 

ρξεκαηνθηβώηην ρξεηάδεηαη 45-90 ιεπηά.  

 

Ο αζηπλόκνο Σηεζπήο εμέηαζε πξνζεθηηθά ηα άιινζη ησλ ηξηώλ ππόπησλ θαη ζπλέιαβε 

ηνλ έλαλ από απηνύο. 

 

1. Να νξίζεηε κε αθξίβεηα έλα πξόβιεκα ηθαλνπνίεζεο πεξηνξηζκώλ πνπ λα 

θσδηθνπνηεί όιε ηε ρξνληθή πιεξνθνξία πνπ δίλεηαη από ην παξαπάλσ θείκελν. 



2. Να ρξεζηκνπνηήζεηε όξνπο ηεο ζεσξίαο ησλ πξνβιεκάησλ ηθαλνπνίεζεο 

πεξηνξηζκώλ γηα λα εμεγήζεηε πνηνλ ύπνπην ζπλέιαβε ν αζηπλόκνο Σηεζπήο θαη 

γηαηί. 

3. Να πξνηείλεηε κηα κέζνδν δηάδνζεο πεξηνξηζκώλ πνπ ζα κπνξνύζε λα είρε 

ρξεζηκνπνηήζεη ν Σηεζπήο ώζηε λα πάξεη ηελ απόθαζε ηνπ. 

 

(10+5+5 μονάδερ) 

 

 

Ππόβλημα 4: (Μονηελοποίηζη) 

Θεσξήζηε ην παξαθάησ πξόβιεκα. 

Γίδνληαη n εξγαζίεο θαη m κεραλέο. Κάζε εξγαζία απνηειείηαη από m δηαδνρηθέο 

ελέξγεηεο. Κάζε ελέξγεηα i έρεη θαζνξηζκέλε δηάξθεηα ζε ιεπηά di θαη κπνξεί λα 

εθηειεζηεί απνθιεηζηηθά ζε κία από ηηο δηαζέζηκεο κεραλέο, θαη κόλν αθνύ 

εθηειεζηνύλ όιεο νη νη ελέξγεηεο ηεο ίδηαο εξγαζίαο πνπ πξνεγνύληαη. Κάζε κεραλή 

κπνξεί λα εθηειεί κόλν κηα ελέξγεηα ηε θνξά. Δθόζνλ κηα ελέξγεηα μεθηλήζεη, δελ 

κπνξεί λα δηαθνπεί ε ιεηηνπξγία ηεο. Κάζε εξγαζία i κπνξεί λα αξρίζεη νπνηαδήπνηε 

ρξνληθή ζηηγκή Si   0 θαη ζα πξέπεη λα ηεξκαηηζηεί πξηλ από κηα δνζκέλε (θνηλή γηα 

όιεο ηηο εξγαζίεο) πξνζεζκία D > 0. Τν πξόβιεκα είλαη λα απνθαζίζνπκε αλ νη 

εξγαζίεο κπνξνύλ λα πξνγξακκαηηζηνύλ ζην ρξόλν θαη λα βξνύκε έλα θαηάιιειν 

πξνγξακκαηηζκό. 

1. Να νξίζεηε κε αθξίβεηα έλα πξόβιεκα ηθαλνπνίεζεο πεξηνξηζκώλ πνπ λα 

θσδηθνπνηεί ηππηθά ην πξόβιεκα πνπ δώζακε παξαπάλσ. 

2. Γηα n=3 θαη m=4, λα δώζεηε έλα ζπγθεθξηκέλν παξάδεηγκα γηα ην νπνίν λα 

ππάξρεη ιύζε (πνηα είλαη;) θαη έλα παξάδεηγκα ην νπνίν είλαη κε ζπλεπέο. 

3. Να πξνηείλεηε έλα αιγόξηζκν νπηζζνδξόκεζεο πνπ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί 

γη’ απηό ην πξόβιεκα θαη λα ζπδεηήζεηε γηαηί ηνλ επηιέμαηε (δελ ρξεηάδεηαη λα 

ηνλ πινπνηήζεηε). 

 

(20+5+5 μονάδερ) 

 

 

Ππόβλημα 5: 

 

Γίλνληαη νη παξαθάησ πξνηάζεηο ηεο πξνηαζηαθήο ινγηθήο: 

 )))((()( DCBADCBA   

 )()( BABAA   

 CBCABA  )()(  

 )()()( CBCABA   

Να απαληήζεηε ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο: 

1. Πνηεο από ηηο πξνηάζεηο είλαη έγθπξεο; 

2. Πνηεο από ηηο πξνηάζεηο είλαη ηθαλνπνηήζηκεο;  

3. Πνηεο από ηηο πξνηάζεηο είλαη κε ηθαλνπνηήζηκεο; 

4. Πνηεο από ηηο πξνηάζεηο έρνπλ ηνπιάρηζηνλ έλα κνληέιν; 

5. Πνηεο από ηηο πξνηάζεηο είλαη ηαπηνινγίεο; 

6. Πνηεο από ηηο πξνηάζεηο είλαη ζε κνξθή Horn; 

 

Να εμεγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο. 

 

(30 μονάδερ) 

 



 

Ππόβλημα 6: 

 

Κσδηθνπνηήζηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζε πξνηαζηαθή ινγηθή κε ηνλ θαιύηεξν δπλαηό 

ηξόπν. Σε θάζε πεξίπησζε, εμεγήζηε ηη παξηζηάλνπλ ηα πξνηαζηαθά ζύκβνια πνπ 

ρξεζηκνπνηήζαηε. 

1. Αλ παο ζην γήπεδν ζήκεξα, ζα έξζσ καδί ζνπ αλ δελ βξέρεη. 

2. Αλ ν θαηξόο είλαη θαθόο ή είκαη άξξσζηνο, δελ ζα έξζσ ζην ζρνιείν. 

3. Αλεμάξηεηα κε ην αλ έξζεη ε Μαξία ή όρη, ε Διέλε ζα έξζεη ζην πάξηπ. 

4. Δθηόο αλ βειηηώζεηο ηηο γλώζεηο ζνπ ζηνλ πξνγξακκαηηζκό θαη αξρίζεηο λα 

δηαβάδεηο πεξηζζόηεξν, δελ ζα κπνξέζεηο λα πάξεηο ην πηπρίν ζνπ. 

5. Αλ ππάξρνπλ εμσγήηλνη ηόηε βξίζθνληαη ήδε ζηε Γε ή ε Γε δελ είλαη 

ελδηαθέξσλ ηνπξηζηηθόο πξννξηζκόο. 

(20 μονάδερ) 

 

 

Ππόβλημα 7: 

 

Απνδείμηε όηη ε πξόηαζε )( CBA   θαιύπηεη ινγηθά ηελ )()( CABA  . 

 

(5 μονάδερ) 

 

 

Ππόβλημα 8: 

Πνηεο από ηηο παξαθάησ εθθξάζεηο είλαη θαιά νξηζκέλεο πξνηάζεηο ηεο πξνηαζηαθήο 

ινγηθήο; Χξεζηκνπνηείζηε ππνρξεσηηθά ηνλ ζπκβνιηζκό ηνλ δηαθαλεηώλ ηνπ 

καζήκαηνο. 

 )( A  

 ( BA  ) 

 BA   

 Α ╞ Β 

 )1( A  

 

(5 μονάδερ) 

 


